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Ляшенко Е. О. Медиаобразовательный клуб как средство социаль-
но-психологической работы с родителями и детьми 

Статья посвящена проблеме формирования медиакультуры ребенка в 
условиях современного информационного мира. Проведен анализ историче-
ского опыта становления медиаклуба как формы образования. Модель пари-
тетного общения в медиаклубе создает условия для общения на темы, вол-
нующие сегодня детей и молодежь, способствует формированию адекватной 
коммуникативной культуры семьи и усилению культуры общения родителей и 
их детей для гармонизации взаимоотношений в семьях. Определены основные 
социально-психологические принципы работы семейного медиаобразователь-
ного клуба: добровольности, недирективности, ориентации на интересы под-
ростков, совмещения с физической и двигательной деятельностью, системного 
подхода, рефлексивного подхода, индивидуального подхода,  моделирования 
социальных отношений, позитивного мышления, создания медиапространства 
для общей деятельности детей и родителей. 

Ключевые слова: медиаобразовательный клуб, медиаклуб, клубная ра-
бота, коммуникативная культура, семейная медиакультура, медиаобразование. 
 

Lyashenko K. O. Media Educational club as the Means of the Parents 
and Children  Oriented Social and Psychological Activity  

The present paper  addresses the problem of the child’s media culture forma-
tion in terms of the contemporary information society. The analysis of the history of 
media clubs as a form of education has been performed. It is the parity communica-
tion pattern which makes communication topics interesting to youth and children, 
and favours both adequate communicative culture of a family as well as strengthens 
communication between parents and children in order to harmonize family relation-
ships. The main social and psychological principles of the family media educational 
club are: voluntariness, non-directive behavior, teens interests orientation, physical 
and motor activity combination, systemic approach, reflexive approach, individual 
approach, social relations modeling, positive  thinking and establishment of media 
space for the children and parents common activity. 

Key words: media educational club, media club, club activity, communica-
tive culture, family media culture, media education.   
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНОЇ СФЕРИ ШКОЛЯРІВ  
ПІД ВПЛИВОМ РІЗНИХ МЕДІАЗАСОБІВ ТА РІЗНОГО 

МЕДІАКОНТЕНТУ 
 
Показано взаємозв’язки між використанням медіазасобів, спо-

живанням медіаконтенту та формуванням ціннісної сфери дитини. Ви-
явлено, що кожна цінність формується під впливом медіаконтенту. 
З’ясовано, що цінність саморозвитку залежить від дії майже всіх медіа-
контентів, вибір медіазасобів зумовлений ціннісними орієнтаціями, а 
реалізація цінностей відбувається за допомогою медіазасобів. 

Ключові слова: цінності, медіаконтент, медіазасоби. 
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Проблема. У межах медіапсихології вивчення впливу медіа на 
суспільство і окрему людину є досить актуальним. Адже засоби масо-
вої інформації дедалі активніше виступають інструментом формування 
світогляду особистості, її культурного, духовного світу та ціннісних 
орієнтацій, і з цією силою потрібно рахуватися. Особливо чутливою до 
медіаконтенту є психіка школяра, оскільки в цей період відбуваються 
засвоєння цінностей та процес особистісного зростання. Учень пере-
буває в постійній взаємодії з медіа (навчання, відпочинок, творчість), 
неминуче піддається їх впливу. Таким чином, вони можуть сприяти 
формуванню певних цінностей. Щоб детальніше вивчити проблему, 
було вирішено дослідити взаємозв’язок між вибором учнем певного 
медаіконтенту, медіазасобу та формуванням його ціннісної сфери. 

Метою статті є аналіз взаємозв’язку медіазасобів і медіакон-
тенту та формування ціннісної сфери школярів. 

 
Вплив медіа на особистість досліджувався як вітчизняними, так 

і зарубіжними науковцями: Дж. Г. Блумер, Дж. Брайант, В. Евра, 
М. І. Жабський, Н. Б. Кирилова, Дж. Мейровіц, К. Поустмен, В. В. Рі-
зун, А. Рубін, Е. Томпсон, П. Д. Фролов, Р. Харріс та ін. Так, Р. Харріс 
наголошує, що роль ЗМІ набуває значущості, коли суб’єкти стають 
джерелами научіння, а інтенсивний багаторазовий вплив може змінити 
уявлення про соціальну реальність, особливо в учнів [3]. Проблемати-
ку інтернет-залежностей і впливу електронного медіа вивчали 
А. Є. Войскунський, М. В. Мірошников, Г. В. Мироненко; візуального 
аспекту медіакультури – Н. І. Череповська; ролі аудіо-візуальної куль-
тури – Н. Ф. Хилько; інтернет-середовища та його впливу на освіту – 
Г. В. Мироненко, Л. А. Найдьонова; взаємодії з медіа-віртуальністю – 
Л. А. Найдьонова та соціалізації і ціннісних орієнтацій – О. Т. Ба-
ришполець, Н. Н. Богомолова. Ціннісно-смислова сфера особистості та 
суспільства також широко розглядалася вітчизняними науковцями – 
О. Г. Асмоловим, Б. С. Братусем, Б. І. Додоновим, Б. В. Зейгарник, 
В. А. Петровським (ціннісні новоутворення особистості) і зарубіжними 
психологами (А. Маслоу, Р. Мей, В. Франкл, Е. Фромм), філософами 
(М. О. Бердяєв, А. Камю, В. П. Тугарінов, М. Хайдеггер) і соціологами 
(В. Б. Ольшанським, М. Рокичем, О. А. Ручкою – цінісні орієнтації) [2; 
4]. Ми вирішили дослідити роль медіа саме у формуванні цінностей 
школяра. 

Емпіричне дослідження проводилося в 2012 р. серед учнів п’яти 
шкіл (загалом опитано 300 осіб). Для вивчення зв’язків між взаємодією 
школяра з медіа та ціннісною сферою особистості дитини використано 
метод анкетування та “Морфологічний тест життєвих цінностей” (Со-
пов-Карпушина), який спрямований на висвітлення термінальних цін-
ностей. Для визначення взаємозв’язку між цінностями та вибором ме-
діазасобів та медіасмаками було застосовано кореляційний аналіз.  
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Аспектами дослідження стали: 
Медіазасоби: комп’ютер, телевізор, відеомагнітофон, магніто-

фон, диктофон, фото/кіно/відеокамера, DVD-плеєр, мобільний теле-
фон. 

Життєві цінності: саморозвиток, духовне задоволення, креа-
тивність, активні соціальні контакти, власний престиж, високе матері-
альне положення, досягнення, збереження власної індивідуальності. 

Медіаконтент у пресі , радіо, телебаченні, інтернеті (військова, 
історична, космічна, кримінальна, любовна, містична, молодіжна, нау-
кова, політична).  

Докладне вивчення отриманих даних показало взаємозв’язок 
кожного медіазасобу та медіаконтенту з певною цінністю.  

Саморозвиток, як виявилося, зумовлений користуванням май-
же всіма медіазасобами (це свідчить про те, що сучасна дитина має 
володіти усіма медіа), але найбільшою мірою – комп’ютером (дані у 
відсотках розподілені за стенами від 1–10, ми обрали найвищий показ-
ник стосовно них 21,63 %), телевізором (19,63 %) та мобільним теле-
фоном (21,40 %). Саме вони сприяють більш інтенсивному розвитку 
школяра, адже освіта дитини здійснюється через взаємодію з 
комп’ютером, коли учень намагається дізнатися про нову інформацію 
чи освоїти її як за шкільною програмою, так і поза нею. Телебачення 
також займає важливу нішу в саморозвитку: переглядаючи передачі чи 
фільми (наукові, художні), школяр здобуває певні знання, які розши-
рюють його світогляд, а по мобільному телефону він може обмінюва-
тися інформацією з друзями-однокласниками. 

Цінність саморозвитку формується також під впливом майже 
всіх медіаконтентів, але переважно таких, як молодіжний (20,49 %), 
містичний (18,31 %), любовний (25,49 %), науковий (20,34 %), криміна-
льний (20,51 %). Мабуть, це зумовлено прагненням до знань. Школяр 
постійно перебуває у процесі розвитку, його зростання пов’язане з по-
стійним поглинанням знань з усіх сфер. Учень може здобувати їх ак-
тивно, сам навчаючись і набуваючи певних навичок, або пасивно – у 
перегляді певних медійних продуктів, які непомітно впливають на 
особистість дитини. Якщо зв’язок наукової тематики із саморозвитком 
є зрозумілим та сприйнятливим, то вплив кримінальної тематики на 
саморозвиток є небезпечним, адже, як уже зазначалося, у шкільному 
віці велика потреба в емоційних переживаннях та виражена емоціо-
генна сприйнятливість школяра, чия психіка є ще не досить стійкою. 
Теми з кримінальними елементами несуть в собі агресію та деструкти-
вні приклади поведінки. Дитина, чий розвиток відбувається на фоні 
такого медіаконтенту, може перейняти ці моделі відносин і впрова-
джувати їх у життя – в класі у поведінці з іншими учнями, а це призве-
де до зайняття ним певного соціометричного місця.  
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Духовне задоволення школяра реалізується здебільшого через 
відеомагнітофон (21,43 %), фото/кіно/відео камеру (20,15 %). Ми 
припускаємо, що вибір цих медіазасобів свідчить насамперед про пра-
гнення дитини до творчості та можливість отримати естетичне задово-
лення (від аудіальної та візуальної інформації). Наприклад, відеомагні-
тофон і фото-, кінокамера допомагають у створенні нового медійного 
продукту своїми руками, і це дає найбільше задоволення, що пов’язано 
з розвитком та переходить у цінність. 

Медіаконтент формується під впливом жанрів любовного 
(16,67 %), молодіжного (17,07 %), містичного (15,49 %) та військового 
(18,64 %). Як бачимо, цінність виховується на естетиці, на сюжетах 
близьких до молодіжних інтересів та навколишнього життя. Містика 
також є важливим аспектом, адже вона схожа на казку. Саме необхід-
ність останньої і пошук позитивного в медіа дають задоволення шко-
ляреві.  

Наступною цінністю є креативність. Вона зумовлена здебіль-
шого використанням плеєра (18,25 %), комп’ютера (18,44 %), мобіль-
ного телефону (18,25 %) і телевізора (15,93 %). Це можна пояснити 
тим, що дитина отримує задоволення від користування плеєром, про-
слуховує улюблених виконавців, чиї музичні твори надихають її на 
нові звершення та креативні прояви. Комп’ютер з телевізором є важ-
ливими для спонукання до креативності. Про це говорить 
Н. І. Череповська, що вводить поняття медіаперцептивної комунікації 
як творчу складову аудівізуальної культури [1; 3]. Наприклад, школяр 
побачив цікаву презентацію, яка йому сподобалась, і, натхненний нею 
вирішив створити власну, можливо, також за допомогою медіа. 

На креативність дитини надихають майже всі теми, а особливо 
такі, як: військова (25,42 %), космічна (25,00 %), містична (18,31 %), 
молодіжна (18,05 %) та любовна (10,63 %). На нашу думку, це зумов-
лено тим, що військова і космічна теми є підґрунтям для створення 
нових технологій. Дитина, читаючи про різні досягнення в космосі й 
технічні воєнні машини, також надихається і мріє про здійснення вла-
сних незвичайних ідей. Вважаємо, що креативність учня залежить 
від його інтересів у медіаконтенті та цілей його читання чи перегля-
ду. Наприклад, школяр, якого цікавить космічна або містична темати-
ка, побачив по телевізору винахід, який йому сподобався, і починає 
шукати можливість створити власний, який би був схожий або переве-
ршив той, що на телебаченні. Цей приклад дає змогу зрозуміти, як те-
ми й жанри, що впроваджуються за допомогою медіа, можуть надиха-
ти дитину на креативність, що стає пріоритетною цінністю школяра. 
Отже, медіаконтент може дати поштовх до пізнання нового, а реальні 
медіа є посередниками або засобами для втілення своїх ідей в життя.  

Стосовно активних соціальних контактів, то вони зумовлені 
здебільшого такими медіазасобами, як комп’ютер (16,37 %) та мобіль-
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ний телефон (16,20 %). Ми вже наголошували на тому, що саме ці ме-
діа відіграють важливу роль у спілкуванні дітей між собою. 
Комп’ютер допомагає підтримувати численні контакти з іншими лю-
дьми і без обмежень відстані. Можна знайти чимало однодумців та 
конструктивно проводити час в обговоренні певних тем з різними зна-
йомими в мережі Інтернет, зближуючись чи віддаляючись. Велике зна-
чення у спілкуванні має також мобільний телефон, який дає змогу за-
телефонувати в будь-яку точку світу, щоб поговорити та поділитися 
певною інформацією. 

Така цінність, як активні соціальні контакти, формується під 
впливом майже всіх тем, але особливо молодіжної (16,18 %), містич-
ної (15,60 %), кримінальної (14,10 %), історичної (18,18 %), любовної 
(12,87 %), військової (16,95 %) та наукової (16,95 %). Це зумовлено 
тим, що всі вони спонукають до розвитку цієї цінності у дитини. Нау-
кова й історична дають освітній аспект; молодіжна висвітлює сучасне 
життя ровесників школяра, успішне подолання труднощів та вирішен-
ня проблем. Любовна описує складність стосунків між протилежними 
статями, що є актуальним для молоді. Тож, читаючи чи проглядаючи 
медіапродукти на ці теми, школярі навчаються, беруть приклади з ін-
ших, застосовують побачені навички у повсякденному житті. Криміна-
льна і військова теми також роблять свій внесок: з одного боку, допо-
магають дитині вивчити прийоми самооборони, а з другого – показу-
ють моделі жорстоких стосунків та шляхи вирішення проблем з 
елементами насильства, що не є нормою. А оскільки школяр перебуває 
в процесі особистісного розвитку, то отримана інформація може стати 
фундаментом або певною складовою формування цінності активних 
соціальних контактів.  

Власний престиж є наступною цінністю, яка зумовлена майже 
всіма медіа-засобами, а особливо комп’ютером (18,44 %), телевізором 
(18,89 %) та мобільним телефоном (18,95 %). Вважаємо, що це насам-
перед свідчить про те, що школяр хоче бути популярним у колі своїх 
ровесників та однокласників. Знання медіа й уміння користуватися 
ними є важливою складовою престижу учня. А підтримка контактів з 
іншими дітьми через соціальні мережі в інтернеті дає змогу зробити 
більш стійкими свої позиції в класі. Наприклад, учениця з досліджува-
ного класу обов’язково щодня відмічалася (надпис, листівка) на інтер-
нет-сторінках однокласників, мотивуючи це підтримкою контактів з 
іншими та зміцнення свого становища в класі серед решти дітей. Та-
ким чином, медіа давало змогу створювати власний престиж і цінність 
серед учнів. Ця цінність також зумовлена молодіжною (21,46 %), кос-
мічною (18,18 %) та науковою (18,64 %) темами. Саме вони є важливи-
ми складовими у її формуванні. Вважаємо, що космічна і наукова те-
мивідіграють освітню роль у житті школяра, розширюючи його світо-
гляд та розвиваючи особистість. Наприклад, дитина захоплюється 
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математикою і вивчає багато цікавої інформації, іншим дітям у класі 
важко дається ця дисципліна. А обдарований учень відчуває власний 
престиж у тому, що він є лідером у певній галузі знань, і продовжує 
наполегливо ознайомлюватися через медіа з іншими новаціями науки. 
Так, для дитини власний престиж, зумовлений знаннями, стає цінніс-
тю. Молодіжна тема навчає і дає приклади поведінки у повсякденному 
житті, описує проблеми, інтереси молоді. Наприклад, тематика амери-
канських фільмів, головний герой яких – школяр-аутсайдер, що не має 
авторитету серед учнів, але поступово набуває вищого соціометрично-
го статусу в класі через певну низку подій. Деякі діти, що мають низь-
кий соціометричний статус, асоціюють себе з головним героєм, інколи 
переймають його моделі поведінки і впроваджують у реальне життя. 

Високе матеріальне становище є також важливою цінністю 
для учнів. Велику роль у цьому відіграють комп’ютер (18,09 %), теле-
візор (18,52 %), мобільний телефон (18,25 %) та відеомагнітофон 
(16,33 %), адже вони дають можливість бачити значущість матеріаль-
ного та виховують прагнення до нього у школярів. Учень, що полюб-
ляє дивитися по комп’ютеру серіал про багате життя, яке його вражає, 
починає і сам мріяти про це, і високе матеріальне положення стає одні-
єю із основних цінностей у його житті. Або інший приклад. Одноклас-
ник-друг з’їздив за кордон на відпочинок разом із батьками. Привіз із 
собою відео, в якому зображене місто, де він був на канікулах. Показав 
знятий матеріал своїм однокласникам. Деяким з них це подобається і 
стимулює їх до мрій про достатнє матеріальне положення, щоб подо-
рожувати по світу. Отже, в цьому випадку медіа є посередником у пе-
редачі інформації і може формувати певні цінності або бути по-
штовхом до них.  

Високе матеріальне становище зумовлене любовною 
(19,61 %), молодіжною (19,51 %), воєнною (16,95 %) та науковою 
(16,95 %) темами. Наприклад, дитина захоплюється воєнною темати-
кою, шукає за допомогою медіа все, що з нею пов’язано, у майбутньо-
му планує обрати професію військового, через яку реалізується зазна-
чена цінність.  

Досягнення також є пріоритетним і реалізується через 
комп’ютер (17,02 %), мобільний телефон (17,19 %), телевізор 
(16,30 %), фото/кіно/відео камеру (14,93 %). Кожній дитині важливо 
досягти певної мети, мати заслуги та перемоги. Медіазасоби дають 
таку можливість залежно від поставленого завдання. Школяр, що хоче 
навчатися оперного співу, може знайти викладача в іншій країні, вчи-
тися у нього через комп’ютер за допомогою скапу і згодом співати. Це 
його досягнення, в якому велику роль відіграли медіазасоби, що допо-
могли школяру досягти своєї мети. Цінність досягнення формується 
під впливом таких тем, як військова (15,25 %), молодіжна (19,02 %), 
любовна (19,61 %). Вважаємо, що любовна тема в цьому випадку оріє-
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нтує на створення власної родини у майбутньому. А молодіжна, як уже 
зазначалося вище, відображує повсякденне життя школярів, їхні інте-
реси та проблеми, тому є пріоритетною для них темою і впливає на 
становлення цінності досягнення. 

Останньою цінністю є збереження власної індивідуальності, 
що зумовлена використанням плеєра (17,00 %), комп’ютера (17,38 %), 
телевізора (17,04 %) та мобільного телефону (17,19 %). Серед остан-
ніх особливе значення має плеєр, якому школяр віддає найбільшу пе-
ревагу. Це можна пояснити можливістю побути наодинці із самим з 
собою у присутності інших людей. А використання комп’ютера хоч і 
може негативно впливати на особистість дитини, проте має і позитив, 
адже, дивлячись фільми чи передачі, школяр має чимало прикладів 
поведінки і ситуацій для того, щоб зробити висновки, взяти за орієнтир 
модель поведінки, що згодом переходить у певну цінність, у нашому 
випадку – збереження індивідуальності. Наприклад, дитина дивиться 
наукові передачі, в яких розповідається про важливість відстоювання 
свого “Я”, оскільки саме в цьому є неповторність і кожна особистість 
виявляє свої таланти. Це впливає на дитину, яка мріє стати музикан-
том, хоча і навчається в математичному класі. Вона намагається від-
стояти свої власні смаки, віддаляється від однокласників і знаходить 
друзів на форумах за інтересами. Згодом вчиться писати свою музику, 
обробляючи її в комп’ютері за допомогою програм. Цей приклад пока-
зує роль медіа в житті школяра, коли медіазасіб може бути як джере-
лом, спонукою до створення певної цінності, так і посередником в її 
забезпеченні та розвитку. На нашу думку, крім зв’язку використання 
певних медіазасобів і розвитку певних цінностей у школярів, у процесі 
реалізації певних цінностей значну роль відіграє вибір не тільки пев-
них медіа, але й медіаконтенту.  

Збереження власної індивідуальності формують здебільшого 
молодіжна (19,02 %), військова (15,25 %), кримінальна (23,08 %), іс-
торична (17,05 %) і наукова (15,25 %) теми. Всі вони роблять свій 
вклад у розвиток цінності. Наукова, історична теми виконують освіт-
ню функцію, молодіжна – висвітлює проблеми й інтереси сучасної 
молоді. Кримінальна готує до реалій жорстокого світу. Кожна тема 
впливає як негативно? так і позитивно на особистість, формуючи пев-
ну цінність. До прикладу, учень цікавиться історичною тематикою, 
особливо життям певного полководця. Вивчаючи про нього інформа-
цію медіа (фільми, статті), дитина емоційно співпереживає, захоплю-
ється індивідуальністю свого героя, рівняється на нього як на сильну 
особистість. Учень може перейняти як позитивні риси (дипломатію, 
уміння знаходити вихід зі складних ситуацій), так і негативні (жорсто-
кість, агресивну поведінку), які слугуватимуть для збереження його 
індивідуальності. 
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Висновки. Отже, кореляційний аналіз довів, що кожна цінність 
формується під впливом певного медіаконтенту й реалізується через 
певний медіазасіб. Оскільки медіа формують цінності, треба бути обе-
режними при взаємодії з ними, критично оцінювати свій вибір, аналі-
зувати інформацію, отриману через них. Особливо вразливою є психі-
ка школяра, який перебуває на стадії особистісного зростання, тому 
вплив медіа на нього є інтенсивнішим. Щоб уберегти дитину від не-
безпеки, яка надходить від засобів масової інформації, важливо навчи-
ти її критично мислити та використовувати медіа без загрози для себе, 
запроваджуючи медіаосвітні заходи в школах. 
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Тригуб Т. Н. Формирование ценностной сферы школьников под 

влиянием различных медиасредств и разного медиаконтента 
Показаны взаимосвязи между использованием медиасредств и потреб-

лением медиаконтента и формированием ценностной сферы ребенка. Обнару-
жено, что каждая ценность формируется под воздействием медиаконтента. 
Выяснено, что ценность саморазвития зависит от действия почти всех медиа-
контентов, выбор медиасредств обусловлен ценностными ориентациями, а 
реализация ценностей происходит с помощью медиасредств. 

Ключевые слова: ценности, медиаконтент, медиасредства. 
 
Trygub T. М.  The Students Value Sphere Formation under the Influ-

ence of Different Mass Media and Different Media Content.   
The interrelationships between the media means, media content consumption 

and the child’s value sphere formation are emphasized. Each value being  formed 
under the influence of media content has been stated. It is argued  that the self-
development value depends on  the media content influence, and  the choice of me-
dia means is determined by the value orientation, as well as the values implementa-
tion is governed by mass media. 

Key words: values, Media content, mass media. 
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